



## 东风夜放花千树 户户喜迎「拔拔灯」



热闹人群中，璀璨烟火后，总有人默默守护。



除了红色的灯笼，这些浅黄色的灯笼显得别具特色。



沉寂许久的英都拔拔灯活动再次举行，人们在拔灯中祈求风调雨顺。

■本报记者 赖香珠 李想  
通 讯 员 黄小燕 洪彩燕 文/图

烟火绚烂，爆竹声声，“灯龙”所到之处，尽是东风夜放花千树的盛景。昨晚，沉寂许久的英都拔拔灯活动再次举行，数千盏灯笼照亮南安英都，村民们在拔灯中祈求新一年的好运。

当天晚上六点，活动正式开始，27个灯阵从四面八方沿着指定路线进发，穿梭在大街小巷，形成绵延数千米的红色“灯龙”。每个灯阵前都有一名青壮小伙，胸缠扁担，肩挑大绳，作船夫拉纤状前行，形如拔船，再现当年劳动者逆水行舟奋力拼搏的盛景。万米长的灯海，随着人群的徐徐前行，花灯前后晃动，摇曳生姿。各灯阵还伴有大鼓吹、礼鼓、腰鼓、舞龙、舞狮、管弦乐等队伍。载歌载舞的英都人，用传统而又独特的方式祈求风调雨顺、国泰民安、人丁兴旺。

灯阵穿梭于村落之间，所到之处，家家户户在门口燃放烟火，俗称“迎灯”，还有很多村民拿出矿泉水、饮料，摆放在街道一侧，供拔灯人员免费自取。“想着大家拔灯久了，会累会渴，很多人没办法随身携带水，就准备了几十箱饮料。”英都一家土菜馆的老板告诉记者。

记者发现，今年的拔灯队伍更加年轻化。今年刚结婚的洪毅强，抢到了民山二队的“灯首”，“从小时候记事起就拔过灯了，这次身绑扁担当‘灯首’，也意味着成家之后肩上多了一份责任。”

在拔灯长龙中，记者还看到了外国友人的身影。“我先生是意大利人，今年带着他和孩子回老家过春节，刚好得知今年复办拔拔灯活动，我们就专程留下来参加。”英都镇民山村村民洪芳告诉记者，希望让家人近距离感受到非物质文化遗产和传统民俗活动的魅力。

“我认为这是一个非常好的纪念活动，可以纪念祖先促进航海交通所付出的努力，通过这个活动让新一代记住历史，这很棒！”洪芳的丈夫李达说。

今年84岁的拔拔灯项目传承人廖榕光依然精神抖擞，积极参与组织和传承。春节期间，他不仅为当地青少年作拔拔灯讲座，还专门编撰了《从拉纤到拔灯》一书，呼吁全民参与保护和传承这个国宝级非遗项目。

廖榕光介绍，今年拔拔灯活动共有27个灯阵，约有7000人参加，是规模最大、持续时间最长的，观灯人数预计超2万人。“这几年，因为疫情，拔拔灯活动按下了暂停键，今年复办活动，村民们热情高涨。”廖榕光告诉记者，拔拔灯活动的重启，代表着人民群众“灯耀疫散”的美好祝愿。

据悉，英都镇拔拔灯是福建省传统民俗文化活动、国家非物质文化遗产，至今有500多年历史，为全国九大“灯会”之一。



▲很多英都人从小就开始参加拔灯活动。  
▼细心的父亲全程捂着幼子的耳朵，让孩子安心感受拔拔灯魅力。



▲昭惠庙前的舞狮表演。  
◀外国友人一起来拔灯。

◀火红的灯连成串，在人群中蜿蜒穿行。



部分图片由洪宗洲先生提供。